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Niederschrift
zur 37. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Stadtrates

Sitzungstermin: Dienstag, 23.05.2023

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

Sitzungsende: 21:37 Uhr

Ort, Raum: im großen Sitzungssaal (Zi. 119) des Rathauses der
Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau, Bleichstraße 1, Bad
Ems

veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 20/2023 vom 18. Mai 2023

Anwesend sind:

Unter dem Vorsitz von
Herr Oliver Krügel

Von den Ratsmitgliedern
Frau Inge Beisel
Herr Michael Brüggemann
Herr Thomas Fischbach
Herr Bernd Geppert
Herr Rüdiger Glodek
Frau Jennifer Gödtel-Dragon
Herr Uwe Hausen
Herr Peter Hauth
Herr Ernst Heilig
Herr Bernd Hewel
Herr Alexander Kirsch
Herr Peter Meuer
Herr Dirk Reckenthäler
Frau Elke Ruppert
Frau Elfriede Schmidt
Frau Petra Spielmann
Herr Birk Utermark
Frau Dr. Antje Zeller

Von den Beigeordneten
Herr Günter Wittler - 2. Beigeordneter, mit Ratsmandat -
Herr Michael Spielmann - 3. Beigeordneter, ohne Ratsmandat -

Von der Verwaltung
Herr Michael Lempka - GB 1; Schriftführer -
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Es fehlen:

Von den Ratsmitgliedern
Herr Fritz Bingel
Herr Maximilian Klemmer
Herr Daniel Krügel
Herr Hans Lahnstein
Herr Klaus Ohnhäuser

Von den Beigeordneten
Herr Frank Ackermann - Erster Beigeordneter, ohne Ratsmandat -

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1. Bekanntgabe der in der letzten Sitzung in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

2. Künftiger Revierdienst im Forstrevier Bad Ems
Vorlage: 3 DS 16/ 0492

3. Widmung der von der Hauptachse der Wilhelmsallee abzweigenden neuen
Erschließungsstraße mit der Bezeichnung "Wilhelmsallee" und des von dieser
abzweigenden Fußweges für den öffentlichen Verkehr gemäß § 36 Landesstraßengesetz
(LStrG)
Vorlage: 3 DS 16/ 0480

4. Tourismus- und Welterbeangelegenheiten - vorsorglich -

5. Bauangelegenheiten - vorsorglich -

6. Grundstücksangelegenheiten - vorsorglich -

7. Verkehrsangelegenheiten - vorsorglich -

8. Kindertagesstättenangelegenheiten - vorsorglich -

9. Haushaltsangelegenheiten

9.1. Partnerschaft zur Entschuldung der Kommunen in Rheinland-Pfalz (PEK-RP);
Kenntnisnahme der Stadt Bad Ems zur möglichen Teilnahme am PEK-RP
Vorlage: 3 DS 16/ 0496

9.2. Haushaltsgenehmigung 2023

10. Auftragsvergaben

10.1. Auftragsvergaben Umbau / Errichtung der Kindertagesstätte Römergarten * Es wird keine
Vorlage nachgereicht.
Vorlage: 3 DS 16/ 0497
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11. Zustimmung zur Annahme von Spenden, Sponsoringleistungen und ähnlichen
Zuwendungen
Vorlage: 3 DS 16/ 0482

12. Bericht zum Rheinland-Pfalz-Tag

13. Abgabenangelegenheiten

14. Vertragsangelegenheiten - vorsorglich -

15. Umweltangelegenheiten - vorsorglich -

16. Anträge der Fraktionen

16.1. Antrag der Fraktion Bündnis 90 DIE GRÜNEN betreffend Ausschreibung des
Förderpreises Naturnahe Gartenparadiese für Bad Ems

17. Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2024-2028

18. Wünsche und Anregungen an die Verbandsgemeinde

18.1. Schäden im Rahmen des Glasfaserausbaus

18.2. Schäden am Brunnen an der Karl-Heyer-Promenade

18.3. Bewässerung von Pflanzen in der Römerstraße

18.4. Regenbogenbeflaggung

18.5. Einschränkung der Zufahrt der Tiefgarage an der Kita Römergarten

18.6. Sachstand Böllerverbot

19. Mitteilungen und Anfragen

20. Verschiedenes

20.1. Vorstellung der neuen Mitarbeiterin Jedrzejewski, Claudia für das Jugendzentrum

20.2. Haushaltskommission

21. Einwohnerfragestunde (Hinweis: Die Fragen sollen dem Bürgermeister nach Möglichkeit
spätestens drei Arbeitstage vor der Sitzung zugeleitet werden; § 21 GeSchO)
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Protokoll:

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest.
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

Vor Eintritt in die Tagesordnung bittet Stadtbürgermeister Krügel die folgenden
Tagesordnungspunkte zu ergänzen:

TOP 9.2. Haushaltsgenehmigung 2023
TOP 17 Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2024-
2028

Des Weiteren bittet er den Tagesordnungspunkt 10.1 Auftragsvergaben Umbau / Errichtung
der Kindertagesstätte Römergarten und unter TOP 30 das Wort „vorsorglich“ zu streichen.

Gegen die Änderungen werden keine Einwände erhoben.

Des Weiteren fragt Stadtbürgermeister Krügel an, ob es Einwände zur Niederschrift der letzten
Sitzung gibt.

Es werden keine Einwände erhoben.

Öffentlicher Teil

TOP 1 Bekanntgabe der in der letzten Sitzung in nichtöffentlicher Sitzung
gefassten Beschlüsse

Der Vorsitzende erklärt, dass im nichtöffentlichen Teil der letzten Stadtratssitzung
keine mitteilungspflichtigen Beschlüsse gefasst wurden.

TOP 2 Künftiger Revierdienst im Forstrevier Bad Ems
Vorlage: 3 DS 16/ 0492

Stadtbürgermeister Krügel erläutert die vorliegende Drucksache und geht auf die
bisherigen Beratungen ein.

Ohne weitere Aussprache ergeht folgender

Beschluss:

Die Stadt Bad Ems beschließt, die Revierleitung des Forstrevieres Bad Ems-
Dausenau nach dem Ausscheiden von Herrn Forstamtsrat Rainer Jäger
weiterhin durch das Land Rheinland-Pfalz durchführen zu lassen (staatliche
Beförsterung).

Abstimmungsergebnis:
Ja: 20
Nein: 0
Enthaltung: 0
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TOP 3 Widmung der von der Hauptachse der Wilhelmsallee abzweigenden neuen
Erschließungsstraße mit der Bezeichnung "Wilhelmsallee" und des von
dieser abzweigenden Fußweges für den öffentlichen Verkehr gemäß § 36
Landesstraßengesetz (LStrG)
Vorlage: 3 DS 16/ 0480

Stadtbürgermeister Krügel erläutert die vorliegende Beschlussvorlage inkl. dem
ergänzenden Hinweis von Herrn Anderie vom 21.03.2023 und berichtet über die
bisherige Beratungen.

Nach kurzer Aussprache wird folgender Beschluss gefasst.

Beschluss:

1. Die von der Hauptachse der Verkehrsanlage „Wilhelmsallee“ abzweigende
Erschließungsstraße mit der Bezeichnung „Wilhelmsallee“ (Parzelle Flur 94,
Flurstück 4/24 teilweise) wird gemäß § 36 Landesstraßengesetz (LStrG) als
Gemeindestraße (§ 3 Nr. 3 a LStrG) dem öffentlichen Verkehr mit
nachfolgenden Einschränkungen für den Kraftfahrzeugverkehr gewidmet:

Nur für den Anliegerverkehr zum Erreichen der Anliegergrundstücke,
Fahrzeuge zur Versorgung der Anliegergrundstücke und Fahrzeuge
öffentlicher Einrichtungen (z.B. Unterhaltungs- und Reinigungsfahrzeuge,
Krankenfahrzeuge und Feuerwehr).

2. Der von der unter Nr. 1 genannten neuen Erschließungsstraße
abzweigende Fußweg (Parzelle Flur 94, Flurstück 4/24 teilweise) wird gemäß §
36 Landesstraßengesetz (LStrG) als Gemeindestraße –Fußweg- für den
öffentlichen Verkehr, und zwar den Fußgängerverkehr gewidmet.

Ja: 20
Nein: 0
Enthaltung: 0
Abstimmungsergebnis:

TOP 4 Tourismus- und Welterbeangelegenheiten - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 5 Bauangelegenheiten - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 6 Grundstücksangelegenheiten - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.
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TOP 7 Verkehrsangelegenheiten - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 8 Kindertagesstättenangelegenheiten - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 9 Haushaltsangelegenheiten

TOP 9.1 Partnerschaft zur Entschuldung der Kommunen in Rheinland-Pfalz (PEK-
RP); Kenntnisnahme der Stadt Bad Ems zur möglichen Teilnahme am PEK-
RP
Vorlage: 3 DS 16/ 0496

Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt Stadtbürgermeister Krügel Frau Anke
Meike der Verbandsgemeindeverwaltung und übergibt ihr das Wort.

Frau Meike erläutert die vorliegende Beschlussvorlage und geht auf die
wesentlichen Punkte ein. Dabei betont sie, dass es eine Kombination aus dem
aktuellen Entschuldungsfond und dem PEK-RP ausgeschlossen ist. Die
Gemeinden müssten sich hier entsprechend entscheiden. Allerdings weist sie
darauf hin, dass in Zukunft die Haushalte immer strenger geprüft werden. Dies gilt
auch für mögliche Förderungen.

Ratsmitglied Fischbach fragt an, ob sich durch die Teilnahme eine Verbesserung
der Haushalte ergibt.

Dies wird von Frau Meike bestätigt.

Es schließt sich eine ausgiebige Aussprache an.

Sodann wird wie folgt abgestimmt.

Beschluss:

1. Die Stadt Bad Ems nimmt das Angebot zur Teilnahme am
Programm „Partnerschaft zur Entschuldung der Kommunen
Rheinland-Pfalz“ (PEK-RP) zur Kenntnis.

2. Die Verbandsgemeindeverwaltung Bad Ems - Nassau wird
ermächtigt den Antrag im Programm PEK-RP zu stellen.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 20
Nein: 0
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Enthaltung: 0

TOP 9.2 Haushaltsgenehmigung 2023

Der Vorsitzende teilt mit, dass der Haushalt für das Jahr 2023 genehmigt wurde und
geht auf die wesentlichen Punkte des Haushaltsgenehmigungsschreibens ein.

Nach kurzer Aussprache nimmt der Stadtrat das
Haushaltsgenehmigungsschreiben für das Haushaltsjahr 2023 zur Kenntnis.

TOP 10 Auftragsvergaben

TOP 10.1 Auftragsvergaben Umbau / Errichtung der Kindertagesstätte Römergarten *
Es wird keine Vorlage nachgereicht.
Vorlage: 3 DS 16/ 0497

Dieser Tagesordnungspunkt wurde zu Beginn der Sitzung gestrichen.

TOP 11 Zustimmung zur Annahme von Spenden, Sponsoringleistungen und
ähnlichen Zuwendungen
Vorlage: 3 DS 16/ 0482

Stadtbürgermeister Krügel erläutert die vorliegende Drucksache und geht auf die
wesentlichen Punkte sowie die bisherige Beratung ein.

Nach Rücksprache mit der Verwaltung wird empfohlen den Beschluss
entsprechend zu erweitern, dass weitere Sponsorenleistungen, die sich bis zum
RLP Tag ergeben könnten, vom Stadtbürgermeister o.V.i.A. angenommen werden
dürfen.

Es schließt sich eine kurze Aussprache an.

Sodann wird folgender Beschluss gefasst.

Beschluss:

1. Im Falle weiterer Sponsoringleistungen für den RLP Tag wird der
Stadtbürgermeister o.V.i.A. zur Annahme ermächtigt.

Die Sponsoringleistungen sind in der nächsten Sitzung des Stadtrates
mitzuteilen.

2. Den avisierten Geldspenden unter 1. a) und b) wird zugestimmt.
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Den geschlossenen Sponsoringverträgen unter 2.) wird zugestimmt.

Den avisierten Sponsorengeldern unter 3.) wird zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 19
Nein: 0
Enthaltung: 1

TOP 12 Bericht zum Rheinland-Pfalz-Tag

Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt Stadtbürgermeister Krügel Frau Pia Pilger
der Verbandsgemeindeverwaltung und erteilt ihr das Wort.

Frau Pilger erklärt, dass die Vorbereitungen auf Hochtouren laufen und die
geplanten Termine, wie z.B. Talk zum Tag, Ausstellerabend etc. mit großen Erfolg
verlaufen sind. Die Sponsorengespräche seien weitestgehend abgeschlossen und
die gesetzten Ziele konnten fast erreicht werden. Allerdings ergeben sich in
manchen Bereichen Mehrkosten. Die Planungen befinden sich derzeit im Zeitplan,
sodass es aus heutiger Sicht der RLP Tag planmäßig durchgeführt werden kann.

Stadtbürgermeister Krügel bedankt sich recht herzlich für den Einblick und spricht
einen großen Dank an alle Beteiligten aus.

Ratsmitglied Hewel fragt an, wie hoch die Beteiligung der Kooperationspartner im
Zusammenhang der entstehenden Mehrkosten von rund 600.000 € ist.

Stadtbürgermeister Krügel berichtigt, dass es sich bei den 600.000 € um die
geplanten Gesamtausgaben für die Stadt Bad Ems handelt. Hiervon müssen noch
die Sponsoreneinnahmen abgezogen werden, sodass eine tatsächliche Belastung
von rund 337.000 € bei der Stadt Bad Ems verbleibt.

Ratsmitglied Hewel merkt an, dass in den bisherigen Gesprächen mitgeteilt wurde,
dass sämtliche Kosten auf alle Kooperationspartner verteilt werde. Daher gehe er
davon aus, dass auch die Kosten in Höhe von 337.000 € u.a. auf das Land verteilt
wird.

Stadtbürgermeister Krügel erklärt, dass das Land, der Kreis, die VG und die Stadt
für verschiedene Bereiche zuständig sind und die entstehenden Kosten tragen.
Dies wurde in einem Kooperationsvertrag entsprechend festgehalten. Dabei
wurden die Verteilungen auf die jeweiligen Kooperationspartner bereits
berücksichtigt.

Stadtbürgermeister Krügel bittet daher, dass die Kosten, die allen
Kooperationspartnern entstanden sind, nach dem RLP Tag betrachtet werden.

TOP 13 Abgabenangelegenheiten
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Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 14 Vertragsangelegenheiten - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 15 Umweltangelegenheiten - vorsorglich -

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 16 Anträge der Fraktionen

TOP 16.1 Antrag der Fraktion Bündnis 90 DIE GRÜNEN betreffend Ausschreibung des
Förderpreises Naturnahe Gartenparadiese für Bad Ems

Der Vorsitzende teilt mit, dass seitens der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen ein
Antrag zur Ausschreibung eines Förderpreises „Naturnahe Gartenparadiese für
Bad Ems“ eingereicht wurde und übergibt Ratsmitglied Glodek das Wort.

Dieser erläutert den vorliegenden Antrag.

Ratsmitglied Utermark weist darauf hin, dass im Hauptausschuss besprochen
wurde, dass der Antrag zunächst innerhalb der Fraktionen besprochen werden
sollte.

Seitens der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen bestätigt dies grundsätzlich, bittet
jedoch um einen Grundsatzbeschluss.

Nach kurzer Aussprache wird folgender Beschluss gefasst.

Beschluss:

Der Stadtrat folgt im Grundsatz dem Antrag der Fraktion Bündnis 90 / Die
Grünen zum Thema „Naturnahe Gartenparadiese für Bad Ems“. Hierzu soll
in Absprache mit den Fraktionen sowie der Verbandsgemeindeverwaltung
der Vorschlag ausgearbeitet werden. Ein möglicher Beginn dieser
Angelegenheit soll auf Anfang 2024 vorgesehen werden.

Ja: 19
Nein: 0
Enthaltung: 1
Abstimmungsergebnis:
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TOP 17 Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die
Amtsperiode 2024-2028

Stadtbürgermeister Krügel teilt mit, dass zwei weitere Bewerbungen für die
Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode
2024 – 2028 eingegangen sind.

So haben sich Herr Jürgen Webler und Frau Sylvia Halle für die Vorschlagsliste
beworben.

Stadtbürgermeister Krügel schlägt vor, dass der Beschluss der letzten
Stadtratssitzung entsprechend erweitert wird.

Sodann wird wie folgt abgestimmt.

Beschluss:

1. Die Wahl erfolgt abweichend von § 40 GemO durch Handzeichen.

2. In die Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffinnen und Schöffen sind
um folgende Personen neben dem bereits gefassten Beschluss vom
28.03.2023 zu erweitern:

17. Herr Jürgen Webler
18. Frau Sylvia Halle

Abstimmungsergebnis:
Ja: 20
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 18 Wünsche und Anregungen an die Verbandsgemeinde

TOP 18.1 Schäden im Rahmen des Glasfaserausbaus

Ratsmitglied Hewel teilt mit, dass im Rahmen des Glasfaserausbaus erhebliche
Schäden in der Straße „Auf der Hardt“ vorhanden sind. Er bittet, dass die
Schäden geprüft und beseitigt werden.

Stadtbürgermeister Krügel wird dies entsprechend weitergeben.

TOP 18.2 Schäden am Brunnen an der Karl-Heyer-Promenade
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Ratsmitglied Ruppert teilt mit, dass am Brunnen an der Karl-Heyer-Promenade
Schäden vorhanden seien.

Der Vorsitzende teilt mit, dass ihm die Schäden bereits bekannt seien und er mit der
Fa. Ebinger in Kontakt stehe.

TOP 18.3 Bewässerung von Pflanzen in der Römerstraße

Ratsmitglied Utermark teilt mit, dass die Bewässerung der Blumenkübel in der
Römerstraße vom Staatsbad übernommen wird. Allerdings seien nicht genügend
Hydranten in der Römerstraße vorhanden sind. Er bittet, dass bei einem möglichen
Ausbau seitens der Verbandsgemeindewerke mehr Hydranten vorgesehen
werden.

TOP 18.4 Regenbogenbeflaggung

Ratsmitglied Heilig fragt an, ob die Stadt Bad Ems sich an der
Regenbogenbeflaggung beteiligen würde.

Stadtbürgermeister Krügel erklärt, dass seitens des Ministeriums des Innern die
Beflaggung vorgeschrieben ist, woran sich die Stadt Bad Ems orientiert. Dabei wird
eine solche Beflaggung nicht vorgesehen.

TOP 18.5 Einschränkung der Zufahrt der Tiefgarage an der Kita Römergarten

Ratsmitglied Heilig fragt an, ob die Zufahrt der Tiefgarage an der Kita Römergarten
geschlossen werden soll. Dies habe er aus einem Zeitungsartikel entnommen.

Der Vorsitzende erklärt, dass die Zufahrt der Tiefgarage eingeschränkt werden soll.
So soll die jetzige zweispurige Ein- und Ausfahrt einspurig werden, sodass die
Tiefgarage weiterhin befahrbar ist.

TOP 18.6 Sachstand Böllerverbot

Ratsmitglied Glodek erkundigt sich nach dem Sachstand zum Böllerverbot in der
Stadt Bad Ems.

Stadtbürgermeister Krügel teilt hierzu mit, dass die Ordnungsverwaltung mit
Hochdruck den anstehenden RLP Tag vorbereitet und sich daher mit dem Anliegen
noch nicht beschäftigen konnte. Dies wird vermutlich erst nach dem RLP Tag
geschehen.
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TOP 19 Mitteilungen und Anfragen

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.

TOP 20 Verschiedenes

TOP 20.1 Vorstellung der neuen Mitarbeiterin Jedrzejewski, Claudia für das
Jugendzentrum

Stadtbürgermeister Krügel teilt mit, dass Frau Claudia Jedrzejewski für das
Jugendzentrum eingestellt wurde, die sich kurz im Stadtrat vorstellt.

TOP 20.2 Haushaltskommission

Im Hinblick der angespannten Haushaltslage schlägt Ratsmitglied Brüggemann
vor, dass eine Haushaltskommission gebildet wird.

Stadtbürgermeister Krügel teilt mit, dass beschlussfähige Gremien in der
Hauptsatzung geregelt sein müssen. Er wird jedoch mit der Verwaltung Kontakt
aufnehmen und nach den rechtlichen Möglichkeiten fragen.

TOP 21 Einwohnerfragestunde (Hinweis: Die Fragen sollen dem Bürgermeister nach
Möglichkeit spätestens drei Arbeitstage vor der Sitzung zugeleitet werden; §
21 GeSchO)

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.


